# 别叫孩子写什么"帮妈妈做家务"的作文了 我还得专门花时间教他咋洗碗

美国专家发布"孩子家务劳动进度表"引发热议 网友们纷纷表示在这方面还是适合国情的研究成果更靠谱些

## □记者 寇玺 李渊博

日前,网上一篇文章被家长们热传——美国哈佛大学的专家认为孩子 从小做家务将带来诸多好处,还发布了一个"孩子家务劳动进度表"

您若现在已当了爷爷、奶奶,看到这个进度表,回想当年可能觉得小菜 一碟,但对自己的孙辈下得了手吗?年轻父母们对照进度表,又能说出几 个培养子女干家务的故事呢?



# 家建议的 子家务劳动进度表

收拾玩具,把脏衣服放进洗衣筐,掸灰尘,整理 书籍杂志

餐前摆放餐具,准备简单的早餐或午饭,把自己 用过的碗碟收进水池,清洗塑料碗碟,吸尘,取报纸 信件,浇花

为自己挑选合时令的衣服,折叠、整理自己的干 净衣物,保持自己房间的整洁,起床收拾床铺,准备 上学要带的午餐,把洗干净的碗碟收进碗柜,扫地, 请理落叶,给花园拔草,把买回来的食物和杂物放在 相应的地方,饭后收拾餐桌,喂宠物

剪草,为全家人做简单的饭,为家人洗衣服并折 好放进柜橱,打扫洗澡间,擦窗户,在家长的指导下 自主购买衣物

## 10岁至12岁

整理壁橱和抽屉,缝扣子或小补丁,换床单,用 洗衣机洗衣服,餐前摆餐具,餐后收拾餐桌,擦洗车 子,遛狗或打扫宠物垃圾

做饭,采购日常食品、杂物,家庭 用品的简单修理,帮人照看孩子



## 就连有关做家务的作文也不受待见

在采访中,小记发现大部分家长对孩子干活持支持但不 强求的态度,但也有不少溺爱的例子。@萌萌说,她10岁的 外甥就是一点儿家务活没做过,连盛饭都不会,吃完饭碗放 在桌上就去看电视了。

曾在我市一所私立小学担任班主任的@sunshine,曾发现 她所接手的一个四年级班级,班里大部分学生都不会扫地,值日 的时候总是围着垃圾桶狠扫,不管其他地方。她曾经和一名家长 聊天,说起来一次布置作文"我帮妈妈做家务",对方抱怨道这类 作业对学习没有帮助,而且为了写这篇作文,自己还得专门花时 间教8岁的儿子怎么洗碗。

@sunshine表示,家长们普遍反映难以让孩子做家务,理 由有二:其一,小的时候心疼孩子,长大一点儿又觉得做家务会 影响学习;其二,自己天天上班,没功夫手把手教孩子做家务。

## 3 得知大扫除还在 当年饱受值日折磨的小记感到很平衡

眼看着越来越多被宠溺着的孩子离家务活 越来越远,甚至有网友说,现在连学校里的"万年 传统"大扫除都很罕见了。小记闻听这一消息, 再联想起自己那12年饱受折磨的值日生涯,顿觉 非常不公。只是,在咨询了我市不少学校后,小 记的心情才得以恢复——大扫除传统还健在,而 且校长和教师们对做家务也都挺重视。

在唐宫西路小学,学校不仅经常布置做家务 的作业,还设有劳作课,提高学生们的动手能力; 在坛角小学,每个年级都会根据学生表现设置各 个方面的班级明星,其中就有劳动明星……

仍有一些学校对学习成绩的重视远远高于德 智体美劳全面发展。前面说到的@sunshine,刚 刚跳槽到市区的一所学校。她说,这所学校以升 学率著称,许多家长都想把孩子送进来,但学校 过分注重教学,对孩子们动手能力的培养远不如 她之前所在的学校,只有到了劳动节、妇女节等 节日,才要求学生回家帮父母做做家务,有种应 付差事的感觉。

## 一谈钱就俗了 叫孩子做家务也一样

4

在采访中,几乎所有教师都表达了同一个观 点:做家务非但不影响学习,还能培养孩子的动 手能力,拓宽思维能力,进而对学习大有帮助。

坛角小学校长乔宏超表示,让孩子从小养成 做家务的习惯,可以培养他们从小拥有责任意 识。至于每个年龄段做什么家务,不一定非要按 着进度表来,可根据家中的情况来确定,有时还 可征求孩子的意见。

有的家长积极提供了鼓励孩子做家务的妙 招。@咖啡色说,她给3岁的宝宝列出一张价目 表:拖地一次1元钱、摆拖鞋0.5元钱、收拾玩具2 元钱……累计到一定数额后,她会将这些钱买成 玩具送给孩子。

这种奖励方式受到不少家长的好评,但很多 教师对此持否定态度。唐宫西路小学副校长吴 菲表示,千万别在这方面把孩子养成讲价钱、谈 条件的习惯。孩子如果愿意做家务,一定要多表 扬、鼓励,真的想要奖励,用小红花、小星星这类 荣誉奖励是不错的选择。



一家务 技 母码 劳 的孩了



# 老一辈有说不完的骄傲 现在的小朋友中有高手

话说,现在只要一说到孩子的问题, 必引得众多目光齐刷刷地投射过来。日 前在朋友圈里被疯转的有关"孩子家务 劳动进度表"的文章,就打开了不少家长

的话匣子。 已经当外婆的@洛阳牡丹回忆起 当年感慨万分:"刚上小学,奶奶就让我 学和面、擀饺子皮,我个子低够不着台 面,她还让我站在凳子上。"这么一对 比,网上的这个进度表简直弱爆了。不 过,@洛阳牡丹也觉得"小时候干活多 挺辛苦的,后来就很少让自己的子女做 家务了"。

和@洛阳牡丹一样的老一辈人还 真不少。@郑阿姨说:"我在女儿很小 的时候,就让她洗手绢、袜

子,能和大人一样干活, 她可高兴了! 可是我 妈知道后,训斥了我 一顿,说我现在就让 孩子伺候自己,还让 女儿别再干活了。"

@胡桃夹子前 几天被朋友圈里的 照片惊呆了:一名 同学的儿子7岁,已 经会炒鸡蛋了。不 过,她觉得自己的女 儿表现也不错:"我 算是懒家长了,有时 候在家看电视不想起 来,就让女儿帮我倒 水、拿东西。有一次她 特别不理解地对我说: '妈妈,你怎么什么事都让我 做呢?'好吧,或许懒家长才能培 养出勤快孩子……"

作为80后的@耿大宝虽然从不要 求女儿做家务,但她发现女儿时常对干 活有浓厚的兴趣,为此,她深表支持,专 门买了儿童用的拖把放在家里。